

УДК 94 (574)

**ПЕРВЫЕ ШАГИ ДИПЛОМАТИИ НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА:
УСТАНОВЛЕНИЕ ОТНОШЕНИЙ С США**

Абдрахметов Айбек Есимулы

a.abdrahmetov@gmail.com

Студент 1 курса, Исторический факультет, ЕНУ им. Л.Н.Гумилева

г. Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.и.н., доцент Есимова Ж.К.

16 мая 1992 года в Алма-Ате Нурсултан Абишевич Назарбаев выступил с речью «Стратегия становления и развития Казахстана как независимого государства» где очертил политику молодой республики во всех сферах жизни на долгие годы вперед. В плане внешней политики Елбасы выбрал очень прагматичную позицию - «соблюдение, с учетом геополитического самоопределения, многосторонних и разновариантных военно-политических и экономических балансов, обеспечивающих безопасность и суверенность Казахстана» [1]. То есть многовекторная или сбалансированная внешняя политика, и, конечно же, дабы обеспечить данную политику нужно было филигранное маневрирование между крупными игроками геополитики, сильнейшим из которых были и остаются Соединенные Штаты Америки.

США признали независимость Республики Казахстан 25 декабря 1991 года одной из первых в мире. А уже 3 февраля открылось посольство в городе Алма-Ата, самое первое иностранное посольство в республике. Начало взаимоотношений было очень насыщенным. На повестке были вопросы, которые определяли стабильность и благополучие не только РК, но и всего региона.

Вопрос экономического сотрудничества и инвестиций. Экономика Казахстана сильно страдала от разрыва экономических связей из-за развала СССР. Так, ВВП страны с 27 миллиардов долларов в 1990 году сократился до 16,8 в 1999 году [2]. Выходом из этой

ситуации было привлечение иностранных инвестиций. Американские компании были заинтересованы инвестировать в Казахстан еще в конце 80-х годов 20 века. Тогда компания «Шеврон» вела переговоры ещё с Москвой по поводу крупнейшего Тенгизского месторождения. Как мы хорошо знаем, соглашение было достигнуто в 1993 году созданием совместного предприятия «Тенгизшевройл». Первый министр энергетики и топливных ресурсов РК Кадыр Байкенов именуется это «контрактом века», и считается, что именно с Тенгиза начинается приход инвесторов в Казахстан [3].

Визит президента независимого Казахстана Н.А. Назарбаева в Вашингтон, прошедший в феврале 1994 года оказался очень продуктивным, следует выделить подписанную «Хартию о демократическом партнерстве». Казахстан единственная страна в Центральной Азии с кем был заключен такого рода документ, что говорит о важности РК как партнера США. Этот документ содержит в себе гарантии безопасности и неприкасаемость наших границ. Хартия на долгие годы определяет развитие широкомасштабного сотрудничества между двумя странами в области политики и обороны, экономики и экологии, науки и техники - практически по всем направлениям взаимодействия [4].

В 1994 прошло первое заседание Казахстанско-американской совместной комиссии. Было обсуждено пять блоков проблем: экономический, оборона, политический, технологический и торговый.

В ноябре 1997 года Нурсултан Абишевич Назарбаев нанёс четвертый визит в Белый дом. На этот раз была подписана «Хартия об экономическом партнерстве», дополняющая предыдущую хартию.

В итоге, Казахстан был крайне успешен в привлечении инвестиций. Так, в период с 1991-1994 г. на Казахстан пришлось наибольшее количество срочных инвестиций в страны Восточной Европы и постсоветский регион (39%) [5]. Среди важнейших инвесторов были, конечно, и Соединенные Штаты.

Приток инвестиций из США (1993-2004 года) [6]

	Валовый приток прямых инвестиций из США	Валовый приток прямых инвестиций в Казахстан	Доля инвестиций из США в общем объеме
1993	967	1 271	76
1994	412,1	660	62
1995	153	984	15
1996	164	1 674	9
1997	208	2 107	9
1998	399	1 233	32
1999	905	1 852	48
2000	951	2 781	34
2001	1 460	4 557	32
2002	1 011	4 106	24
2003	1 105	4 624	23
2004	2 971	8 317	35
Всего	10 709	34 166	31

Вопрос ядерного разоружения и гарантий РК. В 1991 году в нашей республике был огромный запас ядерного вооружения - 1040 ядерных боеголовок для межконтинентальных баллистических ракет и 370 боеголовок для крылатых ракет воздушного базирования, это был четвертый в мире арсенал, больше чем у Великобритании и Франции. Также на нашей территории были размещены межконтинентальные баллистические ракеты СС 18 и стратегические бомбардировщики Ту-95 МС, что, возможно, даже более важно - у Казахстана были и остаются ресурсы для производства ключевых компонентов ядерного оружия. По запасам урана Казахстан находится на 2-ом месте в мире, также у нас были

крупные предприятия для переработки и обогащению природного урана. На все эти факты мировая общественность не могла не обращать внимание.

К счастью Н.Назарбаев, как и все здравомыслящие граждане Казахстана, принял жесткую антиядерную позицию в этом вопросе. Указ Президента РК о закрытии Семипалатинского полигона от 29 августа 1991 года, присоединение Казахстана к Договору СНВ-1, ратификация парламентом Казахстана Лиссабонского протокола в июле 1992 года и Договора о нераспространении ядерного оружия в декабре 1993 года юридически положили конец вопросу о ядерном статусе РК. 22 декабря 1994г. подписан Меморандум о гарантиях безопасности в связи с присоединением РК к Договору о нераспространении ядерного оружия.

Взамен Казахстан получил гарантии от членов ядерного клуба и, что не менее важно, политический престиж на международной арене, что помогло привлечь иностранные инвестиции и закрепить статус надежного партнера.

Стоит отметить программу совместного сокращения угрозы «Программа Нанна-Лугара», названная в честь двух сенаторов США, посетивших Алма-Ату в 1992 году и утвердивших этот вопрос. Она была направлена на исполнение обязательств по договору СНВ-1, обеспечение экологической безопасности при ликвидации ядерной инфраструктуры.

Но не все проходило так гладко. Так, в 1993 году в Алма-Ату прибыл Государственный секретарь Уоррен Кристофер. Во время переговоров американский политик безуспешно настаивал на подписании рамочного соглашения о демонтаже шахтно-пусковых установок межконтинентальных баллистических ракет. Н.Назарбаев дал понять, что готов подписать договор, но считает, что такие важные вопросы нужно решать на более высоком уровне. И хоть после переговоров Кристофер заявил, что они «были полезными и плодотворными», неудача осталась в памяти дипломата. Касым-Жомарт Токаев в своей книге «Преодоление» пишет, что именно речь У.Кристофа в Индианском университете 1995 года, где он заявил, что наша страна сделала «шаг назад» во внутренней политике, послужила первым сигналом о конце «медового месяца» в международных отношениях двух стран и перехода к исключительно прагматичным взаимоотношениям [7]. Что не помешало развитию и укреплению связей во многих направлениях, как культура и оборонный комплекс.

Подводя итог данной работе, стоит сказать о чрезвычайной важности взаимоотношений с США для Казахстана как и в военно-политическом, так и социально-экономическом плане. Соединенные Штаты одними из первых признали нашу независимость. Американские политики всегда подчеркивали важность Казахстана как партнера и главную стабилизирующую силу в регионе ЦА, именно инвестиции Американских компаний убедили весь мир в безопасности ведения бизнеса в РК.

Список использованных источников

1. Назарбаев Н.А. Избранные речи // Том II 62стр Астана, 2009; ИД Сарыарка
2. Данные всемирного банка [интернет ресурс] // www.data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.CD?locations=KZ
3. Кадыр Байкенов – Интервью редакции Exclusive // [интернет ресурс] www.exclusive.kz/expertiza/antresoli/10104
4. Кузнецов Е.А. Из истории развития отношений между Казахстаном и США // Вестник КазНПУ, 2011
5. Парканский Александр - Экономические отношения США с Казахстаном: новейшие тенденции // Россия и мусульманский мир. Москва, 2003.
6. Марат Шибуттов - Казахстан и США: обзор современного состояния отношений // [Электронный ресурс] ИА REGNUM, 2019.
7. Токаев К.К. Преодоление. // Алматы, 2003, 251 с.